Fyzikalni korespondenc¢ni seminatr MFF UK Reseni XXXV.V.1

Uloha V.1 ... ozafena druZice 3 body; (chybi statistiky)

Primeérné jakou ¢ast dne stravi ve stinu Zemé satelit obihajici na nizké obézné draze? Uvazujte,
ze obihd po kruhové drdze v roviné ekliptiky ve vysce H = R/10 nad povrchem, kde R je stfedni
polomér Zemé. Karel myslel na satelity.

Zemé svym obéhem kolem Slunce za sebou neustdle vytvari kuzel ,zatméni“ Jelikoz je ale
vzdélenost satelitu od Zemé o pét radu mensi nez k nasi hvézdé, aproximujeme slune¢ni paprsky
jako paralelni. Poté spocitame velikost stinéného tthlu v trojuhelniku, jehoz vrcholy jsou stred
Zemé, prisecik drahy satelitu s oblasti stinu a prusecik kolmice na pfimku Slunce - stfed Zemé,
kterd jde z predchoziho bodu, pravé s touto primkou. Plati

R=(R+ H)sin®,

R .
© = arcsin —— = 65,4°.
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Ted si vysledek spravné interpretujme. Jedné se o thel, kam nedopadaji paprsky, ale skute¢né
jim prochézi satelit kazdy den? Ze zadani plyne, ze obihd v roviné ekliptiky, tedy na stejné
plose, kde obihaji planety vcetné Zemé kolem Slunce, a v pribéhu roku se jeho trajektorie
neméni. Nizkd obézna draha (LEO) navic nemd ani vyrazné vykyvy mezi jednotlivymi dny,
protoze doba obéhu podle tretiho Keplerova zakona
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bude 1,6 hodiny (o néco vic nez ISS), takze je mnohem kratsi nez délka dne. Prumérné tedy
v zdkrytu stravi satelit dobu imérnou pomeéru mezi vypocitanym a primym thlem
20 © .
— =—==36,3%.
2n b
To je v jednom dni ptiblizné 8 hodin a 43 minut.
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